

## 觀察筆記

### 蝴蝶奇遇記

日文四 黃怡菁

這天，也就是星期六，照原定計劃要去「台灣民俗村」，它位在彰化縣花壇鄉，因此我也作好了心理準備，知道這一趟去大概會騎五十多公里遠的路程。

天性好奇如我，反正也沒去過，就當作一次冒險之旅也不錯。一路上我尋著路標，過兩座橋、隧道路蜿蜒穿梭、馳騁在無數大街小巷，沿途也發現了台中市的另一個風貌：在我所經過的道路兩旁，到處可見綠油油的小片田園，臨近高速公路橋下，附近亦處於施工狀態，打造一半的鋼筋水泥柱和大型機具，無序地散置在施工地，伴隨著機械運轉所帶來的巨大聲響，此起彼落，好不熱鬧。

看到這些景象，似乎也可以預知台中市要大舉發展起來了。道路拓寬，不但可以提供交通上的便利性，讓來往台中、彰化的民眾更為方便，更可以帶動當地區域的繁榮。我們現在可說是與天爭地，不僅房子愈蓋愈高，連道路也愈修愈高，而當地的施工，就是為將來的第二高速公路通車作鋪路；然而另一方面，也正因為台中市區已經沒有拓寬道路的空間了，才會不斷往郊區拓寬道路，以疏通車流量，雖然市府已經竭盡所能做了多方面改善，例如加建車用陸橋、單行道改為雙向道等，但仍趕不及車輛呈倍數成長的局面。為此，道路拓寬的工程不斷地往郊區延伸，是可想而知的，也才會形成今日我所看到的綠油田野旁的道路寬得出奇的景象。一面觀察途中的四周景物，一面尋路，終於從外環道路直接切入彰化縣，並騎上了約 45 度陡的坡路進入八卦山，再九彎十八拐般環繞山區，終於風塵僕僕抵達。當時正值烈日當頭，時約兩點多，風飛灰揚、漫天塵埃，可想而知我的另一個下場：變黑了！

本來以為，到了「台灣民俗村」可以順便進去玩玩逛逛，誰知，雖是假日，但放眼望去，再察看周圍，試圖尋找著遊客的卜跡，只看到了三個：第一個是售票員兼大門守衛，第二個是我的本尊，第三個就是我那貼在水泥地上短短胖胖又黝黑的影子。駐守在一旁的售票員心裡應該盤算著「總算是魚兒上釣了」，以為我既來此地，想是會買張門票進去逛它個幾小時。沒想到我逗留不到幾分鐘的光景就又折返開溜，可以猜得那售票員的心裡

該是出現了另一個聲音：「可惡，煮熟的鴨子飛走了。」

還好，在來時路，我想起曾看到山區路旁有一座露天咖啡屋，而且它在入口處還貼了一面斗大的紅布條標語，寫著：「彰化縣自然生態發展協會」。於是我的好奇心再次發作，索興去探個究竟。於是尋著原路繞回去找，果然就在不遠處，大概三分鐘的車程就到了，心想這真是我落腳休息的好地方，否則再這樣騎下去，我都快要變成黑炭了。乍到此地，人生地不熟，倒也深怕這裡是披著羊皮的狼一般騙人的咖啡屋，於是我躡手躡腳地深入其境，來到櫃檯想點杯卡布奇諾，結果喊了半天沒半個人影出來接應，櫃檯沒有服務人員，可不是加深了這家咖啡屋的神秘感和危險性嗎？看看它桌椅的擺設，又不像已經關門大吉的模樣，因為沒有蜘蛛網！隔壁看上去，是一戶正常人家住的房子，走幾步路去瞧個究竟，先前是喊：「老闆在嗎？」這次就改個方式喊：「有人在嗎？」還是沒有動靜，只好再走回咖啡屋看看。嚇了我一跳，櫃檯有服務人員了，還對我笑了笑，問我想點什麼，當時一個失神，也忘了自己要點什麼，只想知道她是從那裡冒出來的。

回過神後，才想起自己要點一杯卡布奇諾，隨後慵懶地走至餐飲區，找了個我看了順眼又可以遮陽的桌位，啜飲幾口冰鎮卡布奇諾之後，忙又起身，藉此機會好好欣賞這裡的風光。站在高山處，倚著霧天咖啡座的柵欄，眺望著最遠處的地平線、海天相連的湛藍景色和密密麻麻的都市建築。太陽在我正前方洋洋灑灑地散發著她的光芒，高山上刮起的冷風，也不甘勢弱地把我的頭髮當成稻草般狂掃，無辜的我腹背受敵，處在她們的夾縫中，任她們互相較勁，身為人類的我，不知道是該覺得冷，還是覺得熱。不過，既然有遮風掩陽的座亭供我休憩，桌上又有一杯香醇的卡布奇諾供我品嚐，眼前又是這般好山好景，衝著我第一次在高山上的咖啡屋喝咖啡，就大發慈悲的原諒了她們的肆無忌憚。

回過頭來，我還是想知道那位服務人員究竟是從哪裡冒出來的，反正無聊也是無聊，終於我帶著滿面笑容向她走去，經過一問才知，原來她是這家店的老闆娘，隔壁的房子就是她的家，住的就是她們一家人，三代同堂的爸爸、丈夫、以及兩個小孩子；而且他們是一群熱愛昆蟲植物的家人，一開始，也是為了昆蟲蝴蝶才搬到山上居住，原本沒有這間店的存在，後來經過友人的建議，才在住家旁經營一家咖啡屋作為補貼家用。她的父親，我猜想大概七十好幾吧，是一位重量級的昆蟲生態解說員，屋後一大片園子

的蝴蝶園，都是他在經營與照顧，透過老闆娘的介紹，我也去造訪了他們細心呵護的昆蟲園，還有幸透過伯伯的詳細解說，讓我對蝴蝶有了一番認識。

昆蟲園主要分為兩個展示室，一處是蝴蝶幼蟲展示室，透過玻璃展示櫃，可以看到養在裡面的蝴蝶幼蟲或蛹，待破蛹成蟲放飛後，再讓蝴蝶在園內自然繁殖；另一處是開放式的蝴蝶園，培養引誘蝴蝶的食草和蜜源植物，以提供在大自然飛舞的蝴蝶有足夠的食物，更可吸引其他蝴蝶進駐園內。我還看到了目前台灣碩果僅存的兩隻保育類蝴蝶--黃裳鳳蝶，牠的體形比我們一般所看到的蝴蝶還要大上 10 倍，還有一雙鮮黃色的翅膀，果然在眾多蝴蝶之中最引人注目。

目前，在台灣，只有在伯伯的蝴蝶園區才看得到黃裳鳳蝶，昆蟲協會把保育黃裳鳳蝶的重責大任交託給伯伯，相信在他細心的照顧之下，能夠培育出更多小黃裳，才不致絕種。除了伯伯對保育昆蟲佔有重要地位之外，老闆娘的丈夫也不遺餘力，同樣是個熱愛自然生態的人，還擔任彰化縣休閒農場發展協會祕書、八卦山昆蟲生態暨原生植物休閒農場經理，亦擔任彰化縣自然生態昆蟲解說員。這樣一個擁有共同信念(都熱愛昆蟲蝴蝶)的三代同堂，看來真是幸福極了。他們還特地爲了這些昆蟲寶貝作了網頁，聽到這個訊息，我的直覺告訴我，他們是玩真的。面對這一家人對大自然的熱愛與執著，真叫人動容。想我長期處在都市的生活圈，面對的盡是生活上各式各樣瑣碎又繁雜的人事物，一刻也不得抽離。然而從他們一家人的生活型態，我看到的是生活的單純、對大自然的熱愛、相同信念的擁有，與共同目標的追求，最重要的是，他們的笑容中更充滿著自信與滿足。

這趟旅程讓我收穫良多。的確，計劃總趕不上變化，變化中又總會蹦出許多驚奇。如果沒有這次去「台灣民俗村」的計劃，我不會注意到台中市郊區的轉變，不會特地跑到山上喝一杯卡布奇諾，也不會刻意地留意蝴蝶昆蟲的存在，更不會知道有黃裳鳳蝶這一號的保育類昆蟲。像這樣在尋找一個目的地的旅途中，天外飛來、誤打誤撞、有路就闖所遇到的人事物經驗，都是豐富我生活的一部份，這些東西是學校裡所學不到的，也不會有人特地教你，只有用自己的雙眼多觀察，實地去體會，才會真正有所收穫與學習。也因為這些無心插柳，意外獲得的經驗，讓我有更多不一樣的思考角度來看待更多事物，這也是我累積生活經驗的方式之一。

昆蟲園網址：[www.butterfly-farm.com.tw](http://www.butterfly-farm.com.tw)